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та інтелектуальні цінності, вкладають власні чи запози-
чені кошти в реалізацію в Україні інноваційних проектів
[4]. Основною метою політики кластера у сфері соціаль-
но-економічного, культурного, освітнього розвитку регі-
ону має стати збалансування пропорцій у розрізнених
зусиллях різних суб’єктів щодо вирішення проблеми
якісної, рівної освіти (створення соціально-культурно-
го, освітнього середовища села, гальмування процесів
руйнації сільської економіки і культури, інформаційне
забезпечення сільської громади тощо), активізація коо-
пераційних зв’язків між різними освітніми, культурними,
господарськими комплексами, органами влади, оптимі-
зація мережі навчальних закладів із урахуванням демо-
графічної й економічної ситуації та необхідності підви-
щення якості освіти, досягнення позитивних зрушень у

показниках освітнього рівня регіону.
Освіта, як комплексна складова регіональ-

ної діяльності, охоплює різні елементи регіональної
ін- фраструктури, насамперед медицини, спорту, куль-
тури, екології, технології тощо. Задля забезпечення
свого розвитку освітня галузь запроваджує новітні тен-
денції, які ініціюються та реалізуються в регіонах Украї-

ни, зокрема, такі, як мережеві утворення у формі освітніх
округів, культурно-освітніх комплексів регіону, моделей
соціального партнерства, інноваційних соціально-освіт-
ніх кластерів. Подальші дослідження слід проводити у
напрямку вирішення проблем інноваційного управління
зазначеними формами організації освіти в регіоні.
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МЕХАНІЗМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІТЕЙ
З ІНВАЛІДНІСТЮ ТЕХНІЧНИМИ

ТА ІНШИМИ ЗАСОБАМИ РЕАБІЛІТАЦІЇ
Ó ñòàòò³ ðîçãëÿäàþòüñÿ ìåõàí³çìè çàáåçïå÷åííÿ
ä³òåé ç ³íâàë³äí³ñòþ òåõí³÷íèìè òà ³íøèìè çàñîáàìè
ðåàá³ë³òàö³¿ íà ñó÷àñíîìó åòàï³ ÿê îäíîãî ç îñíîâíèõ
íàïðÿìê³â ðåàë³çàö³¿ äåðæàâíî¿ ïîë³òèêè ó ñôåð³ ñîö³-
àëüíîãî çàõèñòó ä³òåé ç ³íâàë³äí³ñòþ.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: äèòèíà ç ³íâàë³äí³ñòþ, òåõí³÷í³ òà
³íø³ çàñîáè ðåàá³ë³òàö³¿, öåíòðàë³çîâàíèé áàíê äàíèõ.

Однією із ключових проблем, що стоїть перед
суспільством та державою, є покращення якості життя
дітей з інвалідністю, створення належних умов їх інте-
грації та повноцінної участі в житті. В силу об’єктивних
обставин вони потребують належної уваги з боку су-
спільства та держави.

Згідно зі ст. 26 Конвенції про права інвалідів, дер-
жави повинні вживати заходів для того, щоб надати
особам з інвалідністю, в т.ч. дітям, можливість для
досягнення й збереження максимальної незалежності,
повних фізичних, розумових, соціальних та професій-
них здібностей і повного включення й залучення до всіх
аспектів життя [5].

На сучасному етапі політика України спрямована
на запобігання зростання рівня інвалідності, а також на
подолання її наслідків, на підвищення рівня особистої
автономності дітей з інвалідністю та повної інтеграції їх
у суспільство.

Тому важливим напрямом реалізації державної по-
літики у сфері соціального захисту є забезпечення ді-
тей з інвалідністю ефективними технічними засобами
реабілітації. Це дозволить дитині з інвалідністю ком-
пенсувати функціональні можливості, відновити здат-
ність до самообслуговування, пересування, навчання
та скоріше інтегруватися у суспільстві. Вирішити таке
завдання можливо передусім шляхом удосконалення
механізму забезпечення дітей з інвалідністю технічни-
ми та іншими засобами реабілітації.

Серед вчених в останні роки спостерігається під-
вищення інтересу до теми реабілітації дітей з інвалід-
ністю. Так, заслуговують на увагу роботи А. Іпатова,
С. Пузина, В. Стародубова, Г. Амасьянца, В. Мартиню-
ка, В. Ляшенка, Г. Шевцова, В.Синьова. Незважаючи
на значну кількість публікацій, що висвітлюють різні ас-
пекти соціального захисту та реабілітації дітей з інвалід-
ністю (соціальна, медична, освітня, педагогічна та ін.),
питання удосконалення механізму забезпечення дітей з
інвалідністю технічними та іншими засобами реабіліта-
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ції не отримали достатнього ступеня розробленості і є
дуже актуальним на сучасному етапі.

Мета статті: теоретично обґрунтувати меха-
нізми державної політики у сфері забезпечення дітей
з інвалідністю технічними та іншими засобами реабілі-
тації на сучасному етапі.

Завдання: дослідити процес формування та реалі-
зації механізму державної політики у сфері забезпечен-
ня технічними та іншими засобами реабілітації дітей з
інвалідністю та визначити шляхи удосконалення зазна-

ченого механізму.
Створення умов для усунення обмежень жит-

тєдіяльності, викликаних порушенням здоров’я, забез-
печення інтеграції в суспільство дітей з інвалідністю
реалізується на загальнодержавному рівні в рамках
Закону України «Про реабілітацію інвалідів в Україні»,
який визначає основні принципи створення умов для
інвалідів різних категорій з метою досягнення соціаль-
ної та матеріальної незалежності.

Згідно з рекомендаціями Ради Європи, послідовна
політика держави з реабілітації осіб з інвалідністю, в

т.ч. дітей, спрямована на запобігання зростання рівня
інвалідності, а також на подолання її наслідків, на підви-
щення рівня особистої автономності осіб з інвалідністю,
в т.ч. дітей, і на забезпечення їхньої економічної неза-
лежності та повної інтеграції в суспільстві.

Найбільш складною категорією інвалідів є діти з
обмеженою можливістю руху і самообслуговування.
Комплексний підхід до їхньої реабілітації дозволяє:
по-перше, максимально реалізувати реабілітаційний
потенціал дитини шляхом індивідуального підходу до
його реалізації. Одним з аспектів реалізації цього є ін-
дивідуальні реабілітаційні програми, в яких викладено
всі необхідні заходи для компенсації втрачених функцій;
по-друге, оптимально підібрати технічні засоби реабілі-
тації, а головне − надати дитині можливість освоїти їх і
надалі ефективно ними користуватися.

Відповідно до статті 26 Закону України «Про реабі-
літацію інвалідів в Україні», держава гарантує розробку,
виробництво технічних та інших засобів реабілітації та
закупівлю спеціального автотранспорту, виробів ме-
дичного призначення та забезпечення ними інвалідів,
дітей-інвалідів для соціальної адаптації, полегшення
умов праці і побуту, спілкування інвалідів, дітей-інвалі-
дів, поширює інформацію про таку продукцію [6].

Постановою Кабінету Міністрів України від
03.12.2009 № 1301 «Про затвердження Порядку забез-
печення інвалідів і дітей-інвалідів технічними та іншими
засобами» для якнайбільшої компенсації функцій ушко-
джених органів, з метою медичної та соціальної реабілі-
тації дитини з інвалідністю з вираженими порушеннями
функцій та систем затверджено порядок, який визначає
механізм безоплатного забезпечення, зокрема дітей з
інвалідністю технічними та іншими засобами (слухови-
ми апаратами, сечоприймачами, калоприймачами, під-
гузниками, а також технічними засобами з мовним виво-
дом: глюкометрами, термометрами та тонометрами [3].

За наявності відповідного медичного висновку тех-
нічні та інші засоби реабілітації, у тому числі автомо-
білі, відповідно статті 38 Закону України «Про основи
соціальної захищеності інвалідів в Україні» надаються
особам з інвалідністю, в т.ч. дітям, безоплатно або на
пільгових умовах [4].

Діти з інвалідністю мають пріоритетне право на за-
безпечення технічними та іншими засобами реабілітації
та виробами медичного призначення.

Донедавна особа з інвалідністю не мала права са-
мостійно обрати собі крісло колісне та його виробника,

оскільки їх закуповували на тендерах на основі узагаль-
нених пропозицій осіб з інвалідністю. Таким чином, існу-
вав певний конфлікт законодавчих норм, коли з одного
боку необхідно було заздалегідь сформувати державне
замовлення, провести процедури закупівлі, за резуль-
татами яких визначити підприємства, що забезпечують
осіб з інвалідністю, в т.ч. дітей, технічними засобами
реабілітації, повний перелік таких засобів та їх вартість,
з іншого боку – особа з інвалідністю або представник
дитини з інвалідністю сам міг обрати підприємство для
отримання протезно-ортопедичних послуг, на якому за
результатами індивідуального обстеження буде оформ-
лене індивідуальне замовлення, визначено тип техніч-
ного засобу реабілітації та його фактичну вартість.

Крім того, останнім часом спостерігалась тенденція
щодо зменшення обсягів державного фінансування
стосовно забезпечення осіб з інвалідністю, в т.ч. дітей,
технічними та іншими засобами реабілітації. За таких
умов щорічно збільшувалась черговість на отримання
засобів реабілітації, що спричиняло соціальну напруже-
ність серед осіб з інвалідністю.

Враховуючи вищезазначене, а також з метою впро-
вадження передового досвіду європейських країн, які
відійшли від оптових закупівель засобів реабілітації у
виробників, у 2012 році запроваджено новий механізм
забезпечення осіб з інвалідністю, в т.ч. дітей, технічни-
ми та іншими засобами реабілітації, який передбачає,
що особа з інвалідністю самостійно зможе обирати для
забезпечення своїх індивідуальних потреб та з ураху-
ванням медичних показань технічний та інший засіб ре-
абілітації (модель та виробника), який буде відповідати
кваліфікаційним вимогам, встановленим Міністерством
соціальної політики.

Тому перехід до персоніфікованого забезпечення
осіб з інвалідністю технічними та іншими засобами ре-
абілітації за індивідуальною заявкою згідно із особи-
стими потребами був необхідним кроком для реалізації
державних гарантій та посилення соціальної підтримки.
Концепція реформування системи забезпечення осіб з
інвалідністю технічними та іншими засобами реабіліта-
ції отримала позитивні відгуки та активно підтримана
громадськістю.

Для реалізації нового механізму забезпечення, на-
дання ефективної адресної допомоги особам з інва-
лідністю, в т.ч. дітей, при державних та казенних про-
тезно-ортопедичних підприємствах створено сервісні
центри із забезпечення осіб з інвалідністю технічними
та іншими засобами реабілітації та технічного обслуго-
вування цих засобів.

Таким чином, для забезпечення особи з інвалідністю
відповідним технічним засобом реабілітації, йому або
представнику дитини з інвалідністю необхідно звернути-
сь до районного структурного підрозділу праці та соці-
ального захисту населення з необхідним пакетом доку-
ментів щодо отримання направлення для звернення до
протезно-ортопедичного підприємства, яке виготовляє
засоби реабілітації, що відповідають вимогам цієї особи.

Для дітей з інвалідністю медичні показання вста-
новлюються лікувально-консультативними комісіями
лікувально-профілактичних закладів (ЛКК) або Клінікою
Українського науково-дослідного інституту протезування,
протезобудування та відновлення працездатності (УкрН-
ДІпротезування) з оформленням відповідного висновку.

Для інвалідів та дітей з інвалідністю, які досягли
шестирічного віку, медичні показання для забезпечення
кріслом колісним з електричним приводом встановлю-
ються обласною медико-соціальною експертною комісі-
єю (обл.МСЕК) з оформленням відповідного висновку.
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Після отримання направлення на забезпечення се-
рійним засобом реабілітації інвалід або представник
дитини з інвалідністю має право замовити його виготов-
лення: через структурний підрозділ праці та соціального
захисту населення; безпосередньо через підприємства,
що виготовляють зазначені вироби; через сервісні цен-
три з обслуговування окремих категорій населення тех-
нічними та іншими засобами реабілітації та їх технічного
обслуговування, які створені на всіх державних та ка-
зенних підприємствах.

Якщо раніше за рахунок коштів державного бюдже-
ту у підприємств-виконавців державного замовлення
здійснювалася закупівля засобів реабілітації, то з 2012
року підприємства отримують кошти за виготовлений
виріб лише після того, як він буде отриманий особою з
інвалідністю, в тому числі дитиною. На це відводиться
3-5 днів.

У 2013 році заплановано виділити 525 млн. грн., що
складає 83,4 % від потреби (у 2012 році на ці цілі було
спрямовано 604,2 млн. грн.). З початку року окремим
категоріям населення, видано понад 232 тис. одиниці
технічних та інших засобів реабілітації, в тому числі 18,7
тис. од. дітям з інвалідністю.

Крім того, в 2013 році планується розширити пе-
релік реабілітаційних засобів для інвалідів по зору та
слуху, доповнивши засобами реабілітації зокрема, пор-
тативними відеозбільшувачами, дозаторами, GPS-на-
вігаторами, пристроями для визначення кольору (для
інвалідів по зору), приладом „нічна няня”, мобільним
телефоном для письмового спілкування або на вибір
планшетом (у разі відмови від мобільного телефону з
доплатою різниці вартості між виробами) (для інвалідів
по слуху).

З цією метою розроблено зміни до Державної типо-
вої програми реабілітації інвалідів, затвердженої поста-
новою Кабінету Міністрів України від 06.12.2006       №
1686 та Порядку забезпечення технічними та іншими
засобами реабілітації інвалідів, дітей-інвалідів та інших
окремих категорій населення, переліку таких засобів за-
твердженого Постановою Кабінету Міністрів України від
05.04.2012    № 321.

Відповідно до соціальних ініціатив Президента Укра-
їни, у 2013 році планується забезпечити дітей з інва-
лідністю необхідними технічними та іншими засобами
реабілітації.

З метою реалізації статті 41 Закону України «Про ре-
абілітацію інвалідів в Україні» Кабінет Міністрів України
постановою від 16.02.2011 № 121 затвердив Положення
про централізований банк даних з проблем інвалідно-
сті (далі – ЦБІ), яким визначається порядок створення,
функціонування та ведення централізованого банку
даних з проблем інвалідності як міжвідомчої автомати-
зованої системи для визначення потреб осіб з інвалідні-
стю у засобах, заходах і послугах [2].

Проте, на даний час Міністерством соціальної полі-
тики не завершено формування ЦБІ як єдиної системи
збору та узагальнення статистичних даних щодо чи-
сельності людей з інвалідністю, в т.ч. дітей та їх потреб.
Через незавершення розробки та впровадження про-
грамного забезпечення, відсутність належної взаємодії
Мінсоцполітики з користувачами ЦБІ подальше функ-
ціонування його в актуальному режимі є проблематич-
ним. Система технічної підтримки ЦБІ не забезпечена
резервним сервером, що створює загрозу втрати вже
завантажених даних. Не забезпечено інформаційного
доступу до ЦБІ та обміну інформаційними даними у
автоматизованому режимі його користувачам, а саме:

Міністерством охорони здоров’я – для завантаження
даних індивідуальних програм реабілітації інвалідів,
Пенсійному фонду України, що не дозволяє на загаль-
нодержавному рівні визначити актуальну потребу у ре-
абілітаційних заходах та відстежити їх результативність.

Крім того, відсутність достатнього фінансування бан-
ку, у зв’язку з чим − недостатня швидкість внесення та
отримання інформації. Цей фактор негативно впливає
на роботу структурних підрозділів праці та соціального
захисту населення, а також підприємств – виконавців
державного замовлення.

Актуальною в Україні залишається проблема збіль-
шення чисельності осіб з інвалідністю із порушеннями
осанки та захворюваннями опорно-рухового апарату,
які потребують користування протезами. За статистич-
ними даними Інституту патології хребта та сугллобів
ім. М. Ф. Сітенка Академії медичних наук України, кожна
четверта дитина має порушення осанки, а 5-6 осіб із кож-
ної 1000 населення (понад 40 тисяч осіб) мають сколіоз.
Таким чином, доцільним стає розширення номенклатури
ортезних систем різного призначення для реабілітації ді-
тей та дорослих зі сколіотичною хворобою та постійний
розвиток виробництва ортопедичних виробів. Особливо
це стосується виробів для реабілітації дітей, які б дозво-
ляли вчасно виправити або зменшити патологічні зміни.

Для забезпечення належного рівня якості техніч-
них засобів реабілітації та послуг, а також системи їх
контролю, вважаємо за необхідне розроблення націо-
нальних стандартів, гармонізованих з європейськими,
на технічні засоби реабілітації для осіб з інвалідністю,
що визначають рівень якості продукції та надання по-
слуг із забезпечення технічними та іншими засобами
реабілітації; розроблення випробувального обладнання
для проведення клінічних та експлуатаційних випробу-
вань різних видів технічних засобів реабілітації; роботи
з будівництва, реконструкції, модернізації, технічного
оснащення державних та казенних підприємств і клініки
Українського інституту протезування, протезобудування
та відновлення працездатності (м. Харків).

Це дасть змогу, по-перше, забезпечувати осіб з ін-
валідністю, в т.ч. дітей, сучасними технічними засобами
реабілітації та перешкоджати появі неякісної продукції
на ринку України, а по-друге − виходити на міжнародний
ринок із конкурентоспроможною продукцією, що за якіс-
ними та естетичними показниками не поступатиметься
продукції кращих закордонних виробників.

Підсумовуючи зазначене, для ефективного функ-
ціонування системи забезпечення осіб з інвалідністю
технічними засобами реабілітації, необхідно: 1) вра-
ховувати у законах України про Державний бюджет
України на відповідний рік збільшення видатків згідно
з потребою у зазначених засобах, а також на функціо-
нування Централізованого банку даних з проблем інва-
лідності; 2) забезпечити ефективну взаємодію структур-
них підрозділів праці та соціального захисту населення
місцевих адміністрацій, протезно-ортопедичних підпри-
ємств, сервісних центрів між собою; 3) створення галу-
зевої лабораторії ортопедичного взуття та будівництво,
реконструкція та модернізація стаціонарів первинного
та складного протезування протезно-ортопедичних під-
приємств, клініки Українського науково-дослідного ін-
ституту протезування, протезобудування та відновлення
працездатності; 4) розширення мережі сервісних центрів
із забезпечення осіб з інвалідністю технічними та інши-
ми засобами реабілітації та технічного обслуговування
цих засобів; 5) розширення номенклатури технічних та
інших засобів реабілітації для дітей з інвалідністю.
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Перспективи подальшого дослідження передбача-
ється провести в напрямку вивчення інших проблем
інтеграції дітей з інвалідністю в сучасне українське сус-
пільство.
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Сьогодні питання державних закупівель є
однією з найбільш гострих проблем, яка сьогодні
вийшла далеко за межі суто економічної тематики.
Ситуація у цій сфері залишається невизначеною та
конфліктною, причому всі учасники процесу держав-
них закупівель відзначають їх неефективність, наяв-
ність численних зловживань [1].

Питанням вдосконалення системи держав-
них закупівель в Україні приділяється постійна увага.
Над проблематикою проведення процедур держав-
них закупівель працюють багато науковців, таких яких
О. Грибовський, С. Козлов, Н. Ткаченко, О. Малинов-
ська, М. Каменєв та багато інших.
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Метою статті є:
• дослідити розвиток системи державних закупі-

вель;
• запропонувати заходи щодо вдосконалення

системи державних закупівель.
Оцінка етапів формування системи державних

закупівель носить динамічний характер. Постійне вдо-
сконалення системи державних закупівель має стати
невід’ємною умовою підвищення її ефективності в ці-
лому. У зв’язку з цим запропоновано наступні заходи
щодо вдосконалення системи державних закупівель,
які відповідно до проведеного аналізу будуть сприяти
загальному збільшенню ефективності системи дер-
жавних і регіональних закупівель.

1. Активізація практики проведення «спільних торгів».
Положення чинного законодавства передбачають,

що два і більше замовника, уповноважених органу має
право здійснювати розміщення замовлень на постав-
ки однойменних товарів шляхом проведення спільних
торгів. Права, обов’язки та відповідальність замовників,
уповноважених органів при проведенні спільних торгів
і порядок проведення спільних торгів визначаються
угодою сторін відповідно до Цивільного кодексу Украї-
ни. Виконання державних або регіональних контрактів,
укладених з переможцем або переможцями спільних
торгів, здійснюється сторонами відповідно до Цивільно-
го кодексу України та інших законів. В зв’язку з цим нам
необхідно в якості заходів щодо вдосконалення системи
державних закупівель розвинути механізм проведення
спільних торгів і здійснити розробку переліку товарів,
робіт і послуг, закупівлю яких вищі органи виконавчої
влади будуть здійснювати шляхом проведення спіль-
них торгів. Впровадження практики спільних торгів буде
сприяти:

• збільшенню обсягів замовлення і, як наслідок,
більш значному економічному ефекту закупівлі і
більш вигідним умовам державних контрактів;

• формуванню умов для створення загального
середовища спільного розміщення замовлення і
вироблення порядку взаємодії органів державної
влади в ході розміщення замовлень для держав-
них потреб;

• зменшенню фінансових і трудових витрат на орга-
нізацію процедури розміщення замовлень [3].

Передбачається, що впровадження механізму
спільних торгів буде сприяти напрацюванню практики
в розміщенні замовлення для потреб великої кількості
зацікавлених відомств, що в підсумку повинно підго-
тувати ґрунт для створення уповноваженого на роз-
міщення замовлення державного органу виконавчої
влади. Доцільно підкреслити важливість інформування
державних замовників про спільні торги, спрямовані на
збільшення кількості торгів у системі державних закупі-
вель. Крім того, на нашу думку, необхідно нормативно
закріпити рекомендації з проведення спільних торгів,
що поряд з адміністративними важелями регулювання
системи державних закупівель дозволить більш активно
впровадити практику розміщення замовлень шляхом їх
проведення.

Доцільно зазначити, що чинним законодавством вже
сформовані умови для активізації процесів спільного
розміщення замовлень різними відомствами. Вироблені
регламенти та процедури вже можуть бути застосова-
ні на всіх рівнях системи закупівель від державного до
регіонального. На нашу думку, в даний час держава по-
винна знайти стимули та інші механізми впровадження
практики проведення спільних торгів. Це сформує умо-










